第5章  基因突变及其他变异

第1节  基因突变和基因重组

【对点导练】
1．下列关于基因突变的叙述，不正确的是（    ）

A．基因突变发生的时期越迟，生物体表现突变的部分就越少  
B．由于DNA碱基对的增添、缺失或改变

C．由于内外因素干扰，使DNA复制发生差错  

  D．基因突变虽然能产生新基因型，但不能产生新基因

2．以下有关基因重组的叙述，错误的是(    )
   A．非同源染色体的自由组合能导致基因重组    B．基因重组发生在生物体有性生殖过程中

   C．纯合子自交因基因重组导致子代性状分离    D．同胞兄妹间的遗传差异与父母基因重组有关
3．下列关于基因重组和基因突变的说法错误的是（    ）
①有丝分裂可导致基因重组          ②非同源染色体的上非等位基因可以发生重组
③基因重组是生物变异的根本来源    ④基因突变能产生新基因，基因突变是基因重组的基础
A．①②         B．③④        C．①③      D．②④
【巩固提升】
1．导致人类发生廉刀型细胞贫血症的根本原因是（    ）

A．缺氧时，红细胞呈镰刀型

B．合成血红蛋白的一个氨基酸发生改变

C．控制血红蛋白的基因中一个碱基对发生改变  D．血红蛋白的结构发生改变

2．关于基因突变的下列叙述中，错误的是(    )
A．基因突变是指基因结构中碱基对的增添、缺失或改变

B．基因突变是由于基因中脱氧核苷酸的数量和排列顺序的部分改变而发生的

C．基因突变可以在一定的外界环境条件或生物内部因素的作用下引起的
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D．基因突变的频率是很低的，并且都是有害的

3．基因A与a1、a2、a3的关系如图，该图不能说明的是(    )
A．基因突变是不定向的 

B．等位基因的出现是基因突变的结果

C．正常基因与致病基因可以通过突变而转化

D．这些基因的转化遵循自由组合定律

4．自然界中，一种生物某一正常基因及其三种突变基因决定的蛋白质的部分氨基酸序列如下：

正常基因   精氨酸  苯丙氨酸   亮氨酸    苏氨酸    脯氨酸

突变基因1 精氨酸  苯丙氨酸   亮氨酸    苏氨酸    脯氨酸

突变基因2 精氨酸  亮氨酸     亮氨酸    苏氨酸    脯氨酸

突变基因3 精氨酸  苯丙氨酸   苏氨酸    酪氨酸    丙氨酸
根据上述氨基酸序列确定这三种突变基因DNA分子的改变是（    ）
A．突变基因1和2为一个碱基对的替换，突变基因3为一个碱基对的增添

B．突变基因2和3为一个碱基对的替换，突变基因1为一个碱基对的增添

C．突变基因1为一个碱基对的替换，突变基因2和3为一个碱基对的增添

D．突变基因2为一个碱基对的替换，突变基因1和3为一个碱基对的增添

5．下列细胞中，最不容易发生基因突变的是(    )

A．正在分裂的蛙红细胞          B．人神经元细胞 

C．正在分裂的精原细胞          D．根尖分生区细胞

6．大丽花的红色对白色为显性，一株杂合的大丽花植株有许多分枝，盛开众多红色花朵，其中有一朵花半边红色半边白色，原因是 (    )

A．幼苗体细胞突变                  B．早期叶芽的体细胞突变   

C．花芽分化时的体细胞突变          D．杂合植株产生的生殖细胞突变

7．基因突变是生物变异的根本来源，其原因是（    ）

 A．基因突变能产新基因              B．基因突变发生的频率高 

C．基因突变能产生大量有利变异      D．能改变生物的表现型

8．“一母生九子，九子各不同”，主要原因是(    )

A．基因重组       B．基因突变       C．染色体变异      D．环境影响

9．哺乳动物能遗传的基因突变常发生在（    ）

A．减数第一次分裂后期          B．四分体时期

C．减数第一次分裂前的间期      D．有丝分裂间期
10．细菌是原核生物，细胞中无核膜和核仁，细胞器只有核糖体，DNA分子也不与蛋白质结合。细菌可遗传的变异来源于（    ）

A．基因突变      B．基因重组      C．染色体变异      D．A、B、C三者都有

11．下列关于基因重组的说法不正确的是（    ）

A．生物体进行有性生殖的过程中控制不同性状的基因的重新组合属于基因重组

B．减数分裂四分体时期，由于同源染色体的姐妹染色单体之间的局部交换，可导致基因重组

C．减数分裂过程中，随着非同源染色体上的非等位基因自由组合可导致基因重组

D．一般情况下，水稻花药内可发生基因重组，而根尖则不能
12．下列细胞在其生命活动中既有可能发生基因重组现象，又有可能发生基因突变现象的是（    ）

A．心肌细胞   B． 成熟的红细胞     C． 根毛细胞       D． 精原细胞

13．下面左图表示人类镰刀型细胞贫血症的病因，右图是一个家族中该病的遗传系谱图（控制基因为B与b），请据图回答（已知谷氨酸的密码子是GAA、GAG）。
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(1) 图中①过程发生的时期为　　　                                    　　。

(2) α链碱基组成为　　　         　，β链碱基组成为　          　　　。

(3) 镰刀型细胞贫血症的致病基因位于　  　染色体上，属于　　  性遗传病。

(4) Ⅱ8基因型是　         　　，Ⅱ6和Ⅱ7再生一个患病男孩的概率为　  　　。要保证Ⅱ9婚后子代不患此病，从理论上说其配偶的基因型必须为　        　　。

(5) 若图中正常基因片段中CTT突变为CTC，由此控制的生物性状是否可能发生改变？为什么？　　　　　　　　　　                               　　　　。　

14．一种α链异常的血红蛋白叫做Hbwa，其第137位以后的氨基酸序列及对应的密码子与正常血红蛋白（HbA）的差异如下：

	血红

蛋白
	部分α链血红蛋白的密码子及其氨基酸的顺序

	
	137
	138
	139
	140
	141
	142
	143
	144
	145

	HbA
	ACC

苏氨酸
	UCC

丝氨酸
	AAA

赖氨酸
	UAC

酪氨酸
	CGU

精氨酸
	UAA

终止
	
	
	

	Hbwa
	ACC

苏氨酸
	UCA

丝氨酸
	AAU

天冬

酰胺
	ACC

苏氨酸
	GUU

缬氨酸
	AAG

赖氨酸
	CCU

脯氨酸
	CGU

精氨酸
	UAG

终止


（1）Hbwa异常的直接原因是α链第      位的      （氨基酸）对应的密码子缺失了一个碱基，从而使合成的肽链的氨基酸的顺序发生改变，缺失的碱基是         。

（2）异常血红蛋白α链发生变化的根本原因是                                  。

（3）这种变异类型属于                ，这种变异与其它可遗传变异相比，最突出的特点是能产生            。

（4）如果要使该变异影响最小，在突变基因的突变点的附近再发生下列哪种情况有可能对其编码的蛋白质结构影响最小       。

A．置换单个碱基
B．增加3个碱基对  

C．缺失3个碱基
D．缺失2个碱基对

参考答案

第1节  基因突变和基因重组

【对点导练】1．D   2．C   3．C
【巩固提升】1．C　2．D　3．D　4．A　5．B      6．C　7．A　8．A　9．C　10．A 

     　　　　11．B　12．D

13．（1）有丝分裂的间期和减数第一次分裂前的间期       （2）CAT　GUA

（3）常　隐                                       （4）BB或Bb　1/8　BB

（5）不会，因为翻译形成的氨基酸没变，所以生物性状不变  
14．（1）138丝氨酸      C

（2）控制血红蛋白α链合成的基因中一个碱基对G：C缺失

     （3）基因突变     新基因               （4）D

